

Hogyan dolgozik a dóm-téri »lovagvárban« a szegedi egyetem legfiatalabb professzora

Beszélgetés dr. Jancsó Miklóssal nagyjelentőségű Gyógyszer-felfedezéséről

(A Délmagyarország munkatársától) A 16- és márványcsodának álmodott Dóm-téren, a Nóbeldíjas Szent-Györgyi Albert intézetének szomszédságában csöndben, szerényen dolgozik lézáz éjszakákon és kutatásnak szentelt nappalokon egy fiatal, székely tudós: dr. Jancsó Miklós, a Horthy Miklós-tudományegyetem gyógyszer-tani tanszékének kelső professzora. Dr. Jancsó Miklós mint ugyanennek a tanszéknek rendkívüli tanára a Kolozsvárra visszaköltözött Ferenc József-tudományegyetemen három esztendőn át működött. Professzorrá történt kinevezése senkit sem lepett meg, aki ennek a komoly, rendkívüli tehetséggel megáldott fiatal tudósnak eddigi működését ismerte. Ismerte és elismerte dr. Jancsó Miklóst az egész tudományos világ, szak-körökben már cvekkkel ezelt az a vélemény alakult ki, hogy ha magyar tudós még egyszer megkapja az orvosi biológiai Nobel-díjat, az Jancsó Miklós professzor lesz...

Dr. Jancsó Miklós a Horthy Miklós-tudományegyetem legfiatalabb professzora. Alig 37 éves s ilyen fiatalon olyan tudományos sikerek állanak mögötte, amelyekre élete alkonyán is büszke lehetne bármely munkása az emberi haladásnak. A fiatal professzor végtelenül szerény, csöndes ember, visszavonultan, szinte elrejtőzve dolgozik s éppen olyan nehéz út újságíróknak megközelíteni azzal a szándékkal, hogy írni szeretne róla, a munkásságáról, terveiről és álmairól — mint amilyen nehéz bejutni a Gyógyszer-tani Intézet »lovagvárába«. Vasveretű, súlyos tölgyfa-kapun, hosszas csöngetésre bocsájtják be a látogatót a Dóm-téri intézet alagsorába, ahol minden olyan komor és csöndes, mint valaki középkori kastély előcsarnokában.

De annál kedvesebb, derűsebb és otthonosabb a professzor magánbirodalma, ahol bájos széke asszony, a fiatal professzorné fogad. A lakás minden zugában ott mosolyognak, illatoznak még a Miklós-napi virágok. Hálás tanítványok halmozták el virágokkal fiatal professzorukat, aki ért valamennyien rajonganak. Ez a szeretet igazán természetes megnyilvánulása a csodálatnak az ifjú professzor iránt, aki nemcsak gondos, lelkiismeretes tanára, de őszinte, mindig segíteni kész barátja is a növendékeknek, a hozzá még oly közel álló fiataloknak...

A gyógyszer-tan professzora és a „fiatal úr“...

Egy csésze illatos feketekávé mellett beszélgetünk Jancsó professzorral. Magas, vékony, rendkívül fiatalos megjelenésű férfi, keskeny, székelyvonású arccal és szemüvege mögött diákosan derűs tekintettel. A híres Jancsó tudós-dinaszti tagja. Edesapja: dr. Jancsó Miklós nagyhírű belgyógyász-professzor volt, a Ferenc József-tudományegyetem tanára. Erdély fővárosában ma is él néhány közeli rokona, akik a Jancsó nevet szintén tudományos sikerekkel aranyozták be.

— A professzori kinevezés váratlanul ért —

mondja. — Nem is tudtam róla, amikor jöttek és gratuláltak az emberek, nem tudtam mihez gratulálhatnak, hiszen nem is gondoltam rá... Az első impresszióm az volt, hogy — öregszem...

Mosolyogva meséli el, hogy majdnem jobban örült az elmúlt nyáron egy jelentéktelen kis epizódnak:

— Biciklin járok — egy ilyen elméleti tanár csak biciklin jár... — s egy utam alkalmával elromlott a biciklim szelepe. Betértem egy üzletbe és szelepgumit kértem. Tessék adni szelepgumit a fiatalúrnak! — kiállott hátra, a műhelybe a tulajdonos. Vidám és boldog voltam, mert fiatalúrnak szólítottak... De most, amikor a kinevezésről értesültem, éreztem, hogy öregszem... Bizony, a rendszeres kutatómunka hamar megöregíti az embert...

A gyógyszer-tani tanszékkel kapcsolatos tervei iránt érdeklődünk. Elgondolkozva feleli:

— Ma úgy szó terveket az ember, mint ahogy Penelope szötte a maga vásznát. Amit egyik nap tervezünk, azt másnap felbontjuk. Persze pénz kellene az intézet fejlesztéséhez. Illetékes helyen a legnagyobb belátással vannak, de ha van pénz, akkor sem lehet megmondás nélkül adni... S azután ma nem is lehet beszerezni sok mindent, ami kellene. Pedig drága és komoly eszközök nélkül a kutatómunka terén nem boldogul az ember. S a beszerzési nehézség nagy akadály, mert a tudomány nem vár, a kutatómunkát nem lehet felfüggeszteni, abbahagyni és később folytatni...

Modern gyógyszerészképzés

Jancsó professzor elmondotta ezután, hogy tulajdonképpen két tanszékot kell ellátnia: a gyógyszerésztani és gyógyszerismereti tanszékot. Elethelépett a gyógyszerészképzés reformja, a hallgatóknak az orvosi karon is folytatniuk kell tanulmányaikat és a gyógyszerek hatását az emberi szervezetben tökéletesen ismerniük kell. A fiatal professzor ezt helyes intézkedésnek tartja és szerényen utal arra, hogy a szegedi egyetemen ez nem újdonság, mert a gyógyszer-tan professzora eddig is tartott előadást a mérgek és gyógyszerek hatásáról. A hallgatókat ezek az előadások rendkívül érdekelték. Dr. Jancsó Miklós magántanári képesítését is méregtanból és kémoterápiából nyerte és a szegedi egyetemen évek óta rendszeresen előadott ebből a tárgykörből. A hallgatók spontán érdeklődésből eljártak az előadásaira, többen kollokváltak is méregtanból.

Pályafutásának története iránt érdeklődünk. Dr. Jancsó Miklós elmondja, hogy Kolozsváron végezte középiskoláit és 1921-ben jött Szegedre édesapjával, a kincses városból az Alföld metropoliszába menekült egyetem belgyógyász-professzorával. Szegeden végezte egyetemi tanulmányait, majd 1922-ben Berlinbe, a Collegium Hungaricumba került. A Robert Koch-intézet kémoterápiai osztályán végezte kutatásait másfél esztendőn át, majd félévig a Birodalmi Közegészség-

Kellemes meglepetés



... karácsonyra az ORION 122-es Európavevő, mert nagyteljesítményű rádió az, kp.-ára mégis csak 157 pengő

ORION 122

Kapható minden ORION-rádiószakszabónál.

Kapható részleffizetésre is.

Deutsch Albert

kft. rádió és villamossági vállalatánál
Kárász-u. 7. Telefon: 18-71.

**Díjtalanul bemutatta
régi rádióját becsereéli
Kelemen Márton**

Kelemen u. 11 szám
Kedvező részleffizetés

Előnyös csere. Díjtalan bemutatás,
Raktárról szállítja:

Markovics Szilárd

műszaki vállalat Szeged, Tisza Lajos-körút 41. sz.

Kapható:

METEOR

Villamossági és Csillárgyár egyedárusi-
lásánál. Kárász-u. 11. Telefon 33-76

ügyi Intézet kutató-osztályán dolgozott. A Robert Koch-intézetben — ahol teljesen önálló munkát végzett — történt meg vele az a kedves epizód, amely talán elindította nagyszerű felfedezésekkel teli kutatópályáját.

— Éjszaka dolgoztam a laboratóriumban s egy adminisztratív ember feljelentett, hogy a villanyt »pocsékolom«. Másnap magához hivatott a híres Neufeld professzor. Szigorúan nézett rám és megkérdezte, igaz-e, amit rólam hallott. Beismertem, hogy a feljelentés igazat mondott, mire Neufeld professzor rám mosolygott: »Robert Koch mellett dolgoztam, amikor ugyanilyen okból feljelentettek. Nem bántam gazdaságosan a gázzal — hisz akkor csak gázvilágítás volt — és a nagy Koch összeszidott miatt. Ezt soha so-

MOST VÁSÁROLJON

VILLAMOS KÉSZÜLÉKEIT!

Kapható hat havi részletre
bármely szaküzletben.
Minden decemberben
vásárolt készülék után
ingyenes áramot ad a
VILLANYTELEP